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die betreffende fehlerhafte Uhr hitte reguliren sollen, entweder
iiberhaupt nicht im richtigen Zeitpunkt zu Stande kommen, oder
aber er wird niecht zu der richtigen Zeit unterbrochen werden.
Die einfachste Kontrolvorrichtung in diesem Falle wiirde
z. B. ein in der Cenirale in die Leitung eingeschaltetes Galvano-
skop darstellen, an welechem man beobachten kann, zu welehen
Zeiten Strom in die Leitung fliesst. Soll ein Registrirapparat
verwendet werden, so kinnte map einen gewdhnlichen Chrono-
graphen einsehalten, dessen eine Feder dureh. Verbindung eines
Elektromagneten mit Kontakten der Centraluhr Zeitmarken auf
einen Papierstreifen bringt, wihrend die andera so lange sehreibt,
wie der Strom in die Linie fliesst. Einfacher ist es indessen,
wenn man, wie bei der Zeichnung angenommen, einen mit ent-
sprechendem Vordruck versehemen Papierstreifen dureh die Uhr
selbst mit gleichmissiger Geschwindigkeit fortbewegen liisst und
auf diesem durech den Elektromagnetanker K des Kontrolapparates
. aufzeichnen ldisst, wann die Leitung von Strom durchflossen ist.
- Der zweite Fall ist, wie oben gesagt, der, dass das Auf-
hiren des elektrischen Stromes den Regulirmechanismus in Thitig-
keit setzt. In diesem Falle wird die Strombahn zuerst in der
Centrale, damn an der Nebenuhr gesehlossen und dorch Be.
obachtung des Zeitpunktes, in welchem der Strom zn Stande
kommt, kann man erkennen, ob die betreffende Nebenuhr inner-
halb der zulfssigen Grenzen richtiz gegangen ist. Aueh in
diesem Falle kann man eine selbstthitige Registrirung in der
Centrale verwenden, weleche dem Wiirter ermiglieht, sich in jedem
Augenbliek zu iiberzeugen, ob irgend welehe Stdrungen in der
Anl vorhanden oder vorhanden gewesen sind.
darnﬂg'iutriruﬂg zu ersehen ist, dass zu einer bestimmten Zeit
der Stromverlauf ein unregelmiissiger war, so erkennt der Wiirter
niecht nur, dass eine Stdrung vorhanden war, sondern aueh, bei
weleher Uhr sie eingetreten ist, da ihm die Zeitpunkte bekinnt
sind, zu welehen die einzelnen Ubren regulirt werden sollen.

Praktische Anleitung zur Fiihrung eines
Regulirblattes,

gur Vergleichung und zur Berechnung des tiglichen Ennﬁ;'n
von Chronometern und Taschenuhren.
Yon J. Rambal, Lehrer an der Ubhrmacherschule zu Genf,
(Journal suisse d'horlogerie.”)

{Fortsetzung aus Nr. 6.)

- Berechnung des tiiglichen Ganges. Man wird sowoh!
‘beim Beginne, wie auch wiibrend einer Reglage hiufiz den tig-
lichén Gang fiir einen’ weniger als 24 Stunden wihrenden
Regulirungsversuch festznstellen haben. TUm dies zn bewerk-
stelligen, muss man die becbachtete Gangabweichung miy dem
Quotienten multipliziren. der sich bei der Division von 24 dureh
die Anzahl der Stunden ergiebt, withrend welcher die Uhr ge-
gangen ist. - P

Ein Vorgehen der Ubr um 5 Sekunden withrend B8 Stunden
wiirde also eine tigliche Gangdifferenz (kurz: einen thglichen

Gang) von 5 %= b _}{_3 == 15 Sekunden darstellen.

Hiunfig stellt nun die Gangdauer keine volle Stundenanzahl
dar. Nehmen wir einmal an, sie sei gleich 9* 20= (9 Stunden
20 Minuten).

Der tigliche Gang konnte dann wohl durch Regel de tri be-
rechnet werden, denn da 24"—1440™, so hitte man durch Re-
dogirung 9% 20™ = 560™ und kdnnte dann setzen:

560 : beob, Gangdifferenz — 1440 : tigl. Gang.

Diese Berechnung wiirde aber eine sehr ziffernreiche sein.

Nun. kann man wohl eine Tabelle auofstellen, mit deren
Hilfe die Berechmumg auf eine einzige Multiplikation besehrinkt
wird. Ein solehes Hilfsmittel fiir in reeht kleinen Zeitabstinden
auf einander folgende Gangzeiten haben wir in der angeschlossenen
Tabelle geschaffen. Bei, Benutzung loser Regulirblitter ist es
laicht ' einzurichten, dass die Gangdauer der Uhr mit einer oder
der anderen Gangdauner der Tabelle zusammenfilll. Um den
tiglichen Gang festzustellen, hat man dann die Gangabweichung
mit einer ein-, zwei- oder "hochstens dreistelligen Zahl zu
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multipliziren. - Man kann dies Verfahren die Multiplikatoren-
Mothode nennen. : bl

Beispiel ans dem Regulirblatt-Muster: Die Uhr ist
6" 20™ gegangen und zeigt eine Abweichung von — 20,2
Neben der Gangdaner von 6" 19™ 12 findet man in der
Tabelle den Multiplikator 3.8, so dass man als tliglichen Gang
—20,2 X 38 =—66,8" erhiilt.

Eine anders Methoda, weleche geiibte Rechner oft schneller
zaom Ziele fihrt, ist die Methode der aliquoten Theile.¥) Man
kann sie besonders dann anwenden, wenn der Multiplikator mehr
als zwei hohe Ziffern hat. Zwar bedingt diese Methode eine
Reibe kleiner Berechnungen, welehe vielleicht zahlreicher, aber
um so einfacher sind und leicht im Kopfe ausgefithrt werden
kdnnen; auch haben etwaige Irrthflmer weit geringere Bedeutung
als ein bei der Multiplikation begangener. Aus dem folgenden
Beispiel, welechem noeh das Regulirblatt- Muster zu Grunde liegt,
wird mit Leichtigkeit zu ersehen sein, worin die Methode besteht:

Eine Uhr ist 10™ 30™ gegangen; ihre Abweichung betriigt
—242* In der Tabelle findet sich neben der Gangdauer von
| 10" 30™ dia Angabe: > 2....-+% Theil. Fihrt man diese
Berechnungen aus, so erhidlt man —242 > 2= —484. Der
siebente Theil von 484 ist 6,9, Addirt man nun — 6,9 und
—48,4, 80 erhilt man als tiglichen Gang: -—055,3"

Es ist aber durchaus nicht ndthig, alle Zahlen aufzuschreiben,
| wie wir es eben ausfilbrten; es geniigt vielmehr die Aufzeichnung
| der Resultate, so dass die Berechnung in der Praxis folgenden
| Anblick bietet: 249

484
69
b3

Man wird iibrigens bald dahinter kommen, dass es, je nach
den Umstinden, mehr oder minder vortheilbaft ist, dieses oder
jenes der beiden Systeme in Anwendung zu bringen. Unsere
Tabelle zeigt ganz klar, welches unserer Ansicht nach die Gang-
geiten sind, bei denen die Methode der aliquoten Theile der
Multiplikatoren- Methode vorznziehen ist.

Zum Sehloss einige Worte iber die Einrichtung der Tabelle.

Die Multiplikatoren-Spalte enthilt in Sekunden den tiglichen
Gang eines Werkes, welches wiihrend der neben dem betreffenden
Multiplikator stehenden Gangdauer eine Abweichung von einer
Sekunde zeigt.

Fiir irgend eine beliebige Gangdauer liesse sich der Multi-
plikator feststellen, indem man die Anzahl der 24 Stunden ent-
' sprechenden Minuten (1440) durch die in Minuten ausgedriickte
' Gangdauer dividirte. Da man hierbei aber in den meisten Fillen
ginen Quotienten mit vielstelligem Dizimalbruche erhalten wilrde
‘und es der Erleichterung des Verfahrens halber zweckmiissig
'ist, den Multiplikator auf zwei oder drei Stellen zu beschriinken,
so ist hier das umgekebrte Verfahren eingeschlagen worden,
‘d. h. es wurde die Gangdaver durch Division von 1440 duarch
die als Multiplikator angenommene einfache Zahl berechnet. Die
angegebene Gangdauer stellt deshalb natiirlich nicht durechweg
pine ganze Minutenzahl dar, indess ist diese Thatsache praktiseh
'ohne Belang, weil man entweder die angegebenen Sekunden
vernachlissigen oder, wenn die Sekunden die Anzahl von 30
iibersteigen, die folgende Minute nehmen kann.

Dia Art und Weise der Aufstellung der aliquoten Theile
ergiebt sich aus folgendem Beispiele: Gesetzt, die Gangdauer
'sel gleich 9* 20™, Verwandeln wir die Minuten in einen
'wishnlichen Brueh (Stundenbruchtheil), so haben wir 9® 1, oder
| %/, Stunde; multiplizirt man nun mit 3, indem man den Nenner
| beseitigt, so erhilt man den Gang fir 28 Stunden, der auf
24 Stunden zuriiekgefihrt wird, indem man 4 Stunden, also den
7. Theil von 28, in Abzug bringt. Beim Gange in 28" milsste
demnaeh dasselbe gethan, also der 7. Theil abgezogen werden:
| der Rest wiirs dann der gesuchte tigliche Gang.

1 In der Tabelle sind diese beiden Rechnungs-Operationen
| folzendermaassen bezeichnet: > 8....—7. Theil.

i *) Ein aliquoter Theil ist ein Theil des Ganzen, von welchem sich mit
| ganzen vder gebrochensn Zahlen angeben lisst, wie viel mal er in dem
(fanzen ohne Hest enthalten ist, - DU
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